

住进土豪朋友借给我的别墅之后

白天在别墅区工作，晚上回城中村住

我学园林设计的，这个专业冷到毕业后找工作简直像淘金一样难。找了三个月，好不容易找了份园林维护的工作，收入刚好够我生活，还得是我不抽烟不聚会不恋爱不买衣的生活标准。

工作的小区是个别墅区，每天看着那些有钱人开豪车进进出出，通过别墅的窗户看着里面的人在华丽的大灯下弹琴、下棋、聊天。下班后坐着拥挤的公交车回到二十平的民房小单间，没有空调，没有大灯，更没有女人！顿感人生冷暖。

最让我尴尬的是，我大学同学杜光在一个阳光毒辣的午后，叫了我的名字，我顶着太阳帽和满脸的汗水一回头，看到他那张干净如贵公子的脸，他说：“你在这里工作？”我问：“你在这里住？”是的，他老爸就是搞房产的，上大学时就给他买了一套三百平方米的独栋别墅，他毕业后就住进来了。那天他请我去他的别墅吃晚饭。终于有机会进别墅了，我首先看到的是我们大学时的系花。我吃了饭坐了一会就走了，不想看着他们恩恩爱爱，早前想参观的心情也一扫而光。

后来又遇到杜光几次，了解到他目前在农科院工作，开着五十万的车领着三千的工资。有钱人的世界我不懂。

土豪哥们把别墅借我住，居然还住不起

老是遇到杜光，我就想换个工作，太尴尬了，在他面前总是矮一截。我托以前的老同学帮忙留意一下有没有工作可以介绍，我也大胆地追求我之前喜欢的同班同学丁丁，她现在在读研。可是没有一个人回应我的，丁丁倒还应付着陪我吃了一顿饭。

就在我郁闷的时候，有天杜光打电话给我说：“我们出国读书，我读MBA，她随便读什么。我的别墅借给你住，你住不住？”我思考了半分钟，说：“住住住！”杜光走时说，因为我一直在这里工作，又是学园林设计的，所以借给我住他很放心。他说维护别墅是个麻烦事，要我多费点心，回来了好好感谢我。这哥们，免费提供别墅给我享福，居然还这么客气。

我住进去时超开心，城中村租房里的一切，除了衣服和电脑，我都不需要了，别墅里什么没有啊！头天晚上我睡在一楼的主人卧室，第二天我在二楼钢琴房瞎弹，第三天在三楼健身房跑步……此后我见了小区里的保安什么的，也神气多了：咱俩不是一个级别！可我住了没多久就知道，杜光临走时真不是跟我客气！光是那7块钱一平方的物业费，就比我过去租房贵了。系花把一系列注意事项贴在大大的冰箱上，第一层一周扫一次，第二、三层半个月扫一次，她尤其加红了家政公司的电话。我第一次请人打扫，那阿姨说30块钱一个平方，那次打扫花了我大几百，我下定决心，以后自己扫。可真自己扫了半天，腰都直不起来了！秋天到了，原本想欣赏一下院子里的落叶的，结果我一下班就扫落叶去了，那落叶像掉不尽一样，头天晚上扫，第二天早上就又一层了……

享福什么的，真的免了，我还是想想怎么应付住别墅的成本吧。

友情爱情事业都来了

一个人住那么大的别墅，孤独感就特别强烈。我生日那天，突发奇想，不如约几个朋友来给我庆祝生日？

文/黄工

都说别墅是土豪的标配之一。如果你是个普通租房族，而且是租在城中村单间，男人不亲女人不爱，可突然有一天，你接到一个土豪朋友的电话说：“我要出国学习两年，把我的别墅借给你住！”你是不是会先掐自己一下，确认这是真的，然后再高高兴兴搬到别墅去，最后再好好谋划一下，要如何利用这套别墅重新给自己塑造形象呢？今天的故事主角就喜从天降，一栋别墅给他免费住，他没想到的是，住了这栋别墅，他的身份也瞬间土豪了起来，友情爱情工作都顺利了。只是，别墅始终是别人的呀，等到要交还时，自己是不是又要重回城中村租房的屌丝身份呢？

我试着给他们打电话，首先就抛出我是在某某别墅里面庆祝，没想到个个都说下班了过来，就连丁丁也说：“下午没课，一会儿就过来。”那一天我都盼着太阳快点落下，直到丁丁赶来。我在小区门口接她，她一进小区就非常兴奋：“天啦，这里环境真好，比起我们家那个旧小区，这简直是天堂。”进了别墅她更加兴奋，鞋一换就楼上楼下参观。而我那些朋友们进来时，鞋都不脱就到处看，一个个地把鞋印都留在高级地毯上。

“真是人不可貌相啊，你这家伙，居然一点都不声张！”“低调，人家这叫低调，不露富！”“黄工，你以后应该改名叫皇帝。再配几个女人充盈后宫就更完美了。”“是不是你的呀……”

嘿，看我这问的什么话啊，肯定是你。”

……个个都恭维我，都开始跟我称兄道弟了，尤其是丁丁说：“真想不到你是个这么低调的人，不像那些‘富二代’，只知道炫富。”那天生日，是我24年来，过得最热闹的一个生日。

后来，我之前拜托过帮我介绍工作的朋友，也真的给我打听消息。不知道是因为我真的自信了，还是别人的恭维让我自信了，总之我轻而易举地就拿到了一个兼职和一份港资企业园林设计的工作，收入一下子翻了两番，比中国GDP上升还快。之前那些打扫物业费什么的，完全不成问题了。收入多了，我追丁丁更有底气，更何况，我还有栋别墅给我撑腰。那些朋友们，对我也热情多了，经常来别墅开派对，他们还喊丁丁一口一个“嫂子”。真的，这是我毕业以来，感觉自己最有成就的时候。

别墅要退还了，爱情也要退还吗？

别墅要退还了，爱情也要退还吗？

人一接受正能量，所有的事情都会变好，我的工作也步步高升。看着自己的设计图变成真正的花草树木，很有成就感。我和丁丁的感情也很好，她以前可是我的女神啊，好不容易得到她，我格外珍惜。每次丁丁在琴房里弹琴，我端着一杯红酒站在一旁欣赏，我都感觉自己像是做梦一样幸福。

还真就是做梦！这个梦在杜光一个电话中醒过来：“哥们，我过了元旦先送我媳妇回来，你赶紧找个住的地方搬吧。”要搬走了？别墅不“属于”我了？我要怎么跟我那帮以为我是低调“富二代”的朋友说？最重要的是，要怎么跟丁丁交待？

期限越来越紧，丁丁在我这里过夜的时间却越来越多。前天晚上我认真想了一下，我突然理解了那些希望男生有房有车的女生，她们并不是物质，只是想要过好一点的生活。就像我，这两年来自己挣得多了，再加上有了别墅，生活质量明显上升了不少。我也不能怪朋友们之前看不起我，因为我真是没啥没有，别人要伸手帮我都不知道拉我哪只手。只有我首先表现出我的优秀，别人才有意愿帮我。

现在别墅要归还了，而别墅带给我的自信心不会还回去。我会告诉丁丁实情，如果她因此觉得我骗了她，要离开我，我也不会怪她，每个人都希望和优秀的人交往。

但我会努力让她看到我的优秀，让她知道，我没有这栋别墅，也可以给她幸福的生活。努力工作，打拼事业，才是正道。就算没有别墅了，我也不要重回过去的城中村屌丝生活。



刘嘉玲：没有伤害，怎么知道真爱？

嘉玲姐：

您好！你49岁生日的宴会上，大牌云集，比电影节颁奖礼更星光璀璨。圈子决定地位，有如此多给你祝寿的大人物，可见，你也是大人物了。

自古姑苏出美人，然而，你是姑苏美女中特别让人敬佩的一个。你这个姑苏美女，到了香港，上了演艺培训班，水土不服，但依然脱颖而出。你演过不少戏，但因为种种原因，你的角色看起来总显得光芒不够。钟楚红，张曼玉，林青霞，赵雅芝，同时代的美女太多了，而你即使很美丽，也多少被掩盖了光辉。

我看过电影《阮玲玉》，是很特别的拍摄手法，你和张曼玉一起，导演问你阮玲玉有什么想法，你说，你很佩服她五十年后还有人记住。你希望五十年后，人们回顾上世纪90年代的女演员的时候，能记得你。可见，你是有演艺梦想的。然而，你背后的男人更掩盖了你的光辉。是的，那就是梁朝伟。他是用灵魂在演，或者说他压根就没演，他是在发掘另一个完全不同的自己，所以他是一个天赋极高的伟大演员。他不需要演，他只挖掘出自己的某个侧面就好。

很多年来，你都是梁朝伟背后的女人，人们会觉得他更适合张曼玉，金童玉女。然而，冥冥之中，造化弄人。有一个说法，梁朝伟和谁搭戏谁就火，张曼玉，汤唯，章子怡，他换过无数女主角，个个绝佳，而你，处于什么样的地位呢？你可以让他从曾华倩的怀里投向你，你可以让他和众多丽人演过情欲戏后还回到你这里，这里面，肯定有让你着迷的一面。

可是，梁朝伟拿奖拿到手软，而你却要到很多年之后，才拿到一个内地的影后。换作别人，早受不了，但你，坦荡，坦然。你说，他无论多会演戏，生活里都离不开你。

你的人生比你的戏精彩，你的道路比你的角色出彩。特别是被绑架一事。人生充满险阻，暗藏陷阱，险象丛生，不知道什么时候，人就掉下去了。关于你遭绑架的事，坊间很多传闻，但不管怎样，你都挺过来了。我听过的一个版本说，你年轻气盛，虚荣，自负，得罪了人，遭人报复打击。或许有人要说你活该，但我想，谁年轻时没犯过错误呢？我们不能拿年轻的错误惩罚自己一生。所以，我们要选择自己的苦难自己承担。你承担了苦难。好好的人生，就那样多出了黑暗的瞬间。尤其是，多年以后，还有不良媒体将你被绑的照片公诸于众，在你的伤口上撒盐，此时，你没有逃避，而是勇敢面对。还好，你身边有梁朝伟，那个温文尔雅的男人，他在你最困难的时刻，不离不弃，一同面对，这是你的幸运，也是你的福报。

所以，人生并不怕黑暗，而只怕黑暗来临时没有面对的勇气，人生是一场冒险，或许下一个路口，一个偶然的事件，你就陷进去了，但你唯有跳出来，才有出路。遗憾的是，我们看过太多的自暴自弃，看过太多一蹶不振，有自杀的，有疯魔的，有活得人不人鬼不鬼的，有凄惨悲哀的，而你，却跳过苦难，舞出了华丽人生。



49岁，你穿着19年前出席金马奖的礼服，保持着19年前的身材，身边站着的也是19年前陪伴你的男人。我觉得，这就是一种幸福。

最后，祝人生安稳，岁月静好，幸福到底！

陈保才

2014年12月23日

作者介绍

陈保才：著有《恋上你的味》等书，脱口秀节目《情感正能量》策划及主持人